

党建引领科学化,城市宜居更美好

镇江路街道自成一套“垃圾分类经”,生态文明建设在社区落地生根

□文/图 半岛记者 徐玮苓

为了继续大力推进垃圾分类工作,帮助居民培养垃圾分类意识,镇江路街道通过党建引领科学化、普及教育常态化、监管责任制度化和垃圾分类融入网格化管理即“三化一格”作为推广垃圾分类工作的重点,以解决城市管理面临的重点难点痛点问题。

打造“党群生态圈”,坚持党建引领科学化

“之前参加社区垃圾分类活动时,了解到可以用果皮等厨余垃圾制作环保酵素用来洗碗、清洁家具等,这不回家试着做了做,成功了!今天特意拿来给老师看看,能不能放在这里展示一下。”居民戈女士说道。据了解,为广泛开展垃圾分类教育引导工作,提高垃圾分类制度覆盖范围,让广大人民群众认识到实行垃圾分类的重要性和必要性并养成垃圾分类好习惯,镇江路街道创新党建红色引领社区绿色发展理念,打造“党群生态圈”垃圾分类新模式。这一模式是党建引领基层治理模式的积极探索,“党群生态圈”将有效保障形成垃圾分类长效机制,使生态文明建设在社区落地生根。

与此同时,工作实施过程中,镇江路街道突出党建引领作用,将垃圾分类工作纳入街道考核制度内,对工作中出现的问题及时上报党工委领导,并定期召开党工委垃圾分类专题会议研究、讨论在工作中出现的问题并制定解决方案,同时充分利用机关党员干部下网格,每月进行不少于一次的垃圾分类入户宣传,通过发放明白纸、进居民家中进行现场指导,增加居民的知晓率,同时组织社区党委、小区党支部中的优秀党员成立垃圾分类党员宣讲队,并在居民中发挥模范先锋带头作用,积极营造垃圾分类、党员先行的浓厚氛围。



工作人员安装宣传板。

推进绿色发展,实施普及教育常态化

“以前我们即便有垃圾分类的意识,具体也不知道如何操作。通过今天的知识宣传,我就知道什么是可回收物、什么是其他垃圾,什么是有害垃圾。”近日,镇江路街道在都市春天小区举行垃圾分类知识宣传活动中,参加活动的张阿姨感叹道。

据了解,镇江路街道通过对各类群体的细致了解,街道垃圾分类办公室的工作人员决定对不同的群体执行不同的教育、宣传方式,首先街道在辖区内共安装了10套垃圾分类宣传亭、设立了5处大件垃圾、装修垃圾暂存、回收点、40余个垃圾分类宣传板,其次工作人员每周到辖区内各社区为老党员、居民代表、楼组长等开展垃圾分类知识小课堂,并对居民在生活中进行垃圾分类时出现的问题,进行现场答疑,并且开展了多种多样的活动,提高居民的垃圾分类积极性,如以物换物、

制作环保酵素、有奖抢答赛等。

街道还积极携手辖区内各学校开展“小手拉大手”垃圾分类的多种主题教育,通过趣味运动会、建立积分小账户制度、聘用“小小垃圾分类指导员”等形式多样的实践活动,逐渐实现教育一个孩子,带动一个家庭,从而实现整个社会的垃圾分类。

在此基础上街道为辖区内的所有小学都布设了分类垃圾桶,让垃圾分类能真正落实到实际行动中;对辖区内的企业做好垃圾分类宣传时,街道工作人员主动协调、积极联系开展垃圾分类进企业的相关宣讲活动,提高企业职工的垃圾分类意识及相关知识,同时为辖区内的相关公共机构都布设了分类垃圾桶,对产生餐厨垃圾的单位街道联合环卫公司,与其签署《餐厨垃圾运收协议》从源头上落实垃圾分类工作;街道再做好各类宣传的同时,为辖区内的开放物业、自管楼院设定了36个垃圾分类点、48处垃圾分类桶点,强化居民的垃圾分类意识。

梳理分类流程,落实监管责任制度化

据了解,街道研究制定了《镇江路街道关于生活垃圾分类工作实施方案》、《街道垃圾分类奖惩制度》、《街道垃圾分类资金保障机制》、《街道“三员”管理制度》等相关考核制度,并且街道完善了各项巡查工作机制,从“三员”到普通的志愿者都明确了具体的责任分工,将每项工作细化、量化。

在对各分类垃圾桶张贴具体标识的同时,街道还明确了各桶点的具体责任人,依托垃圾分类党员先行的口号,使每位垃圾分类指导员充满使命感与责任感,街道在此基础上充分发掘各类群体,如街长、“市民街长”、保洁员、网格员等随时对分类垃圾桶进行复检,从而减少混投、错投的现象出现,对分类垃圾桶的巡查工作,从一个人到一群人,这不仅仅是数量的增加,更是意识的转变。

坚持服务导向,垃圾分类融入网格化管理

“巡逻时,看到路上有垃圾,我们都会捡起来投进垃圾桶,看到有居民出来倒垃圾,会查看他们分类是否准确,才能将垃圾投进垃圾桶。”镇江路街道一位市民街长说。街道坚持“人在格中走,事在格中办”的工作原则,现将垃圾分类工作也融入进街道的网格化工作中,街道共划分成52个网格,现在施行“人在格中走,事在格中办,垃圾在格中分”的新工作理念,将垃圾分类各项工作加入其中。在街道在职党员机关干部包保网格的基础上,街道还积极调动网格内的老党员、退休干部、楼组长、保洁员、市民街长、热心市民及网格员,共同管理、巡查、建设各自的网格,全面展开垃圾分类的宣传、指导、督促工作等各项工作,从而使垃圾分类的工作做到实处,使垃圾分类能真正的走到居民的家中,做到每个人都能自觉遵守、接受这项“新时尚”的工作。

小声音传播大能量

镇江路街道开展红色家风馆“小小讲解员”评比活动

□半岛记者 徐玮苓 通讯员 李国霞 报道

本报讯 “下面由我为大家介绍习近平总书记的家风故事。用一句话来概括习总书记的家风,那就是‘国事大于天’”,10月13日上午,在小选手朗朗的讲读声中,镇江路街道红色家风馆“小小讲解员”评选决赛的帷幕徐徐拉开。

为展现传承优秀家风文化从孩子做起,让更多的青少年走进红色家风馆,学习优秀家风文化,传承红色基因,让红色家风馆成为青少年学习教育的生动课

堂,镇江路街道组织招募了一批“小小讲解员”。经过报名—初选—培训的选拔,25名小选手脱颖而出进入到本次“小小讲解员”决赛的角逐中,在锻炼口语表达能力展示自我才华,并立志成为一名优秀的志愿服务讲解员,为推进廉政文化建设贡献青少年力量。

比赛现场,小选手们分别投身于红色家风馆的3个展厅内,他们虽然声音稚嫩,但不失清脆响亮,有的小选手还将自己对于家风文化的理解融入到讲解中,给评委留下了深刻的印象。参加

比赛的小选手最小的7岁,最大的15岁,但勇气和才艺却完全没有受年龄的影响,他们落落大方,丝毫不见怯意,以从容的表现,自信的解说,赢得了在场评委与观众的热烈掌声。经过两小时精彩角逐,评委老师们通过对小选手的仪容仪表、语言表达、解说内容等五个方面进行了综合性评分,评选出一、二、三等奖,并为获奖的“小小讲解员”们颁发了证书和奖品。

“这是我第一次当‘讲解员’,这个活动增加了我对家风文化的认识,也

让我挑战了自己,勇敢地向大家展示自己。”刚讲解完古风长存板块的8岁小女孩王子悦告诉记者,她为参加此次“小小讲解员”比赛活动准备了很长时间,既希望展现自我,积累经验,也想趁此机会了解和学习家风文化的传承与发展。

据了解,此次比赛结束后,获奖的“小小讲解员”们正式成为镇江路街道红色家风馆的志愿讲解员,将在周末、节假日及课余时间,在红色家风馆为前来参观的市民和游客提供讲解服务。